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Niederschrift 

Mitgliederversammlung des Fachverbandes Metall NW am 19. März 2025 
_______________________________________________________________________ 
 
 
Tagungsort:   Hotel-Restaurant Schloss Berge 
    Adenauerallee 103, 45894 Gelsenkirchen 
     
Beginn:   15:10 Uhr 
 
Ende:    18:10 Uhr 
 
Versammlungsteilnehmer und vertretene Innungen:  laut Anwesenheitsliste 
 
Sie haben Zugriff auf das Protokoll der Mitgliederversammlung einschließlich der dazugehören-

den Anlagen über https://metall.link/mv 

________________________________________________________________________ 
 
 
Tagesordnung 
 
1. Begrüßung und Eröffnung 
2. Genehmigung der Niederschrift Mitgliederversammlung 06. November 2024 
3. Der Metaller-Test 

Referent: Martin Reppin, Soester Fachbuchverlag 
4. Tipps rund um Social-Media 

Referentin: Anna Sänger, Metalldesignerin, Content Creation, Social Multiplier 
5. Das Jahr 2024 – Ein Rückblick 
 Inhalte und Zahlen / Entlastung Vorstand und Geschäftsführung / Wahl der Rechnungsprüfer 
6.  Tarifverhandlungen 2025 
7. Verschiedenes  
 
 
TOP 1:  Begrüßung und Eröffnung 
 
Herr Seiger begrüßt die Delegierten und eröffnet die Mitgliederversammlung. Sein besonderer 
Gruß gilt den Referenten / Gast Anna Sänger und Martin Reppin (Soester Fachbuchverlag) sowie 
Volker Hastler (ZINQ Manufaktur). Sein besonderer Gruß gilt dem neu gewählten Obermeister 
Philipp Jansen, der am 22.01.2025 zum Obermeister der Innung für das Metallhandwerk Heins-
berg gewählt wurde. 
In seiner Begrüßungsrede spricht Herr Seiger über die aktuelle politische Lage, deren Auswirkun-
gen auf das Metallhandwerk sowie die Reaktionen des Metallverbandes. 
 
Den Wortlaut der Rede liegt dem Protokoll bei; es gilt das gesprochene Wort. 
 
 
TOP 2:  Genehmigung der Niederschrift Mitgliederversammlung 06.11.2024 
 
Die Niederschrift der Mitgliederversammlung vom 06.11.2024 ist mit Schreiben vom 12.11.2024 
erfolgt. Änderungen und Ergänzungen zur vorgelegten Niederschrift liegen nicht vor. Gemäß der 
Satzung des Verbandes ist die Niederschrift somit genehmigt. 

https://metall.link/mv
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TOP 3:  Der Metaller-Test:  

 
Herr Seiger begrüßt als Referenten nochmals Martin Reppin vom Soester Fachbuchverlag. Herr 
Reppin gibt am heutigen Tag den offiziellen Startschuss zum neuen Metaller-Test, einem digita-
len Übungstool zur Vorbereitung der metallhandwerklichen Auszubildenden auf die Gesellenprü-
fung Teil 1. Der Wissenstest fragt gezielt einzelne Fachthemen ab und bietet durch ein bewerte-
tes Teilnahmezertifikat ein direktes Feedback sowohl für den Azubi als auch für den Ausbildungs-
leiter. Der Metaller-Test ist für die Ausbildungsberufe Metallbauer und Feinwerkmechaniker ent-
wickelt und umfasst alle ausbildungsrelevanten Fachthemen, die ein Azubi jeweils bis zur Gesel-
lenprüfung Teil 1 (Teil 2 folgt zu einem späteren Zeitpunkt) lernen muss. Die Metallinnungen in 
Nordrhein-Westfalen erhalten den Metaller-Test kostenfrei für ihre Mitglieder. Alle Informationen 
zum Test sowie zum organisatorischen Ablauf stehen unter https://metall.link/metaller-test zur 
Verfügung. 
 
 
TOP4:  Tipps rund um Social Media 
 
Herr Seiger begrüßt als Referentin nochmals Anna Sänger. Frau Sänger, Metalldesignerin und 
Influencerin präsentiert den Teilnehmern der Mitgliederversammlung 11 praktische Tipps für den 
eigenen Social-Media-Auftritt. Thema sind u.a. die richtige Auswahl der Plattform und wie man 
diese gezielt für die Mitarbeitersuche nutzt sowie wie es ohne großen Aufwand möglich ist, regel-
mäßig zu posten.  
Kontakt: Anna Sänger, Telefon: 0176-22047782, eMail: hi@monoista.com  
www.monoista.com - www.instagram.com/monoista 
 
 
TOP 5  Das Jahr 2024 – Ein Rückblick – Inhalte und Zahlen 
   
Herr Lohmann stellt die Jahresrechnung 2024 der Mitgliederversammlung vor. Diese hat er mit 
einem Rückblick auf die Aktivitäten des vergangenen Jahres verbunden. Herr Lohmann erläutert 
einige Punkte der Jahresrechnung und stellt die in 2024 getätigten festverzinslichen Geldanlei-
hen vor. 
 
Beim Rückblick auf die Aktivitäten des letzten Jahres hebt Herr Lohmann einige besonders her-
vor.  
Lobbying 
Hier verweist Herr Lohmann auf die guten Kontakten zu den Gewerkschaften. So konnte in 2024 
mit der CGM neue Entgelttarifverträge vereinbart werden. Mit der IG Metall fanden Gespräche 
zur Aktualisierung des MTV statt. 
Mit Herrn Seiger, als Präsident des Bundesverband Metall, haben wir eine vernehmliche Stimme 
in Berlin und darüber hinaus. Das Metallhandwerk wird endlich wahrgenommen. Aber auch in 
NRW waren wir aktiv. Hans-Bernd Grönewald hat als Vorstandsmitglied im Unternehmerverband 
Handwerk und handwerk.nrw u.a. die neue GefahrstoffVO ins Auge gefasst. 
 
Services 
Hier konnten im letzten Jahr wieder zahlreiche Workshops und Webinare durchgeführt werden. 
Mehr als 1200 Downloads sind über den MetallCampus erfolgt und es wurden über 200 individu-
elle Beratungen durchgeführt. Auch die Unterstützung des Verbandes auf Ausbildungsmessen 
hebt Herr Lohmann hervor. 
 
 
 

https://metall.link/metaller-test
http://www.monoista.com/
http://www.instagram.com/monoista
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Bericht der Rechnungsprüfer 
Für die gewählten Rechnungsprüfer trägt Egbert Streich das Ergebnis der Rechnungsprüfung 
vor. Es seien keinerlei Beanstandungen festgestellt worden. 
Als Ergebnis ihrer Prüfung schlagen die Rechnungsprüfer der Mitgliederversammlung vor, der 
Geschäftsführung und dem Vorstand Entlastung zu erteilen. 
 
Abstimmung per Akklamation: einstimmig 

Die Jahresrechnung wird genehmigt und die Entlastung 
wird erteilt. 

 
Wahl der Rechnungsprüfer für das Haushaltsjahr 2025 
Alle Rechnungsprüfer haben erklärt, auch für die Rechnungsprüfung 2025 zur Verfügung zu ste-
hen. Aus der Versammlung werden auf Befragen keine weiteren Vorschläge gemacht. Die Wahl 
erfolgt en bloc. 
 
Abstimmung per Akklamation: einstimmig mit 1 Enthaltung 

Wiederwahl der bisherigen Rechnungsprüfer 
Andreas Sostmann, Michael Palmen, Egbert Streich, 
Frank Summen und Franz-Josef Kunze 
 

 
Aktuelle wirtschaftliche Lage der WDMH 
Da die Bilanz 2024 noch nicht vorliegt, informiert Herr Lohmann anhand der BWA Dezember 
2024 über den wirtschaftlichen Stand der verbandseigenen WDMH Wirtschaftsdienst des Metall-
handwerks NW GmbH. 
 
 
 
TOP 6:  Tarifverhandlungen 2025 
   
Herr Lohmann informiert, dass zur Vorbereitung der anstehenden Tarifrunde mit der IG Metall 
eine direkte Befragung der Mitglieder mittels unserer Konjunkturblitzlichter erfolgen wird. Im März 
werden wir – neben den üblichen Fragen zur wirtschaftlichen Situation in den Unternehmen – uns 
auf die Herausforderungen einer möglichen Steigerung der Personalfluktuation und deren Ursa-
chen konzentrieren. Ende Juni werden wir die vertretbaren Entgelterhöhungen abfragen. Auch in 
diesem Jahr ist wieder vorgesehen, dass auf der Webseite des Verbandes ein exklusiver Bereich 
für die Innungen und Mitgliedsunternehmen eingerichtet wird. Hier werden die aktuellen Entwick-
lungen und der Stand der Verhandlungen nach jeder Verhandlungsrunde dokumentiert. 
 
 
TOP 7:  Verschiedenes 
 
Herr Graupe, Obermeister der Metall-Innung Warendorf, stellt die Frage nach dem Umgang mit 
Kleinstaufträgen von Kunden zur Diskussion. 
 
Herr Hastler, ZINQ Manufaktur, ruft zur Teilnahme am Deutschen Metallbaupreis 2025 sowie 
Feinwerkmechanikerpreis 2025 auf. Bis zum 31.05.2025 ist eine Bewerbung noch möglich. 
 
 
 Termine 2025: 

o 12. November 2025=> Mitgliederversammlung FVM in Gelsenkirchen 
o 26. August 2025 - Geschäftsführerkonferenz FVM in Gelsenkirchen 
o 04. und 05. Juli 2025 => BOMT in Trier  
o 24. und 25. Oktober 2025 => Metallkongress in Würzburg 
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Herr Seiger beendet die Versammlung um 18:10 Uhr. 
 
Essen, 24.03.2025 
 
 
 
 
 
Willi Seiger       Stephan Lohmann 
Vorsitzender       Geschäftsführung 
 
 
 
Anlagen 
Rede Willi Seiger 
Anwesenheitsliste 


